

**ОТЗЫВ официального оппонента
на диссертацию на соискание ученой степени
кандидата экономических наук Сурикова Дмитрия Олеговича
на тему: «Международные механизмы углеродного регулирования и их
влияние на российскую экономику»
по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономика природопользования и землеустройства)**

Актуальность темы диссертационного исследования

Введение Европейским союзом (ЕС) механизма трансграничного углеродного регулирования (СВАМ) создает риски экономических потерь для стран, обладающих высоким уровнем углеродоемкости продукции предприятий, к которым относится Россия. Сокращение объемов российско-европейской торговли, связанное с экспортными ограничениями ЕС в 2022-2023 гг., привело к снижению влияния СВАМ на отечественных экспортеров.

В то же время аналогичные СВАМ механизмы могут быть внедрены другими странами из числа основных торговых партнеров России, что ставит перед ней задачу по декарбонизации экономики и развитию национальной системы углеродного регулирования для того, чтобы сохранить свои позиции на мировых и региональных товарно-сырьевых рынках.

С учетом вышеизложенного, актуальность диссертационного исследования Сурикова Д.О. не вызывает сомнений. Избранная диссертантом область исследования достаточно востребована как с теоретической, так и с практической точки зрения, что подтверждается значительным объемом современных публикаций российских и зарубежных ученых и специалистов по изучаемой тематике, цитируемых соискателем.

Степень обоснованности положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, их достоверность.

Обоснованность и достоверность положений, выносимых на защиту, научных выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертационной

работе, обусловлены значительным объемом проанализированных соискателем авторитетных научных трудов, теоретической и эмпирической информации, а также использованием современных методов исследования.

Цели и задачи диссертационного исследования сформулированы корректно и реализованы диссертантом в полном объеме. Важным достоинством научно-квалификационной работы является разнообразие иллюстративного материала в виде таблиц, графиков и гистограмм. Особую ценность работе придают проведенные автором расчеты финансовых потерь российских экспортеров от СВАМ и аналогичных ему механизмов, которые могут быть внедрены Казахстаном и Китаем.

Результаты диссертационного исследования Сурикова Д.О. прошли надлежащую апробацию на российских и международных конференциях и были опубликованы в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных Ученым советом МГУ для защиты в диссертационном совете МГУ по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Структура и содержание научно-квалификационной работы логически выверены и соотносятся с целью и задачами исследования. Диссертация написана грамотным научным языком, оформлена надлежащим образом и может считаться завершенным самостоятельным научным исследованием.

Новизна диссертационного исследования

К результатам диссертации, полученным лично автором и обладающим элементами научной новизны, можно отнести следующие.

Во-первых, соискателем предложен и реализован авторский подход к оценке последствий введения СВАМ для российских экспортеров после событий 2022 г. и последующего снижения объемов российско-европейской торговли в базовом и дискриминационном сценариях, предполагающих выдачу и отказ от выдачи бесплатных квот для экспортеров соответственно. В рамках оценки последствий СВАМ в дискриминационном сценарии

впервые представлены результаты расчета потерь производителей отдельных категорий товарной продукции в соответствии с ТН ВЭД (с. 112–125).

Во-вторых, соискателем предложен и реализован методический подход к оценке последствий введения зарубежными юрисдикциями (Казахстаном, Китаем) аналогичных СВМ механизмов для российского экспорта, а также последствий для отечественных экспортеров от введения Россией учитывающего параметры СВМ углеродного сбора при различных сценариях установления его ставки (с. 125–159).

В-третьих, соискателем предложен комплекс эколого-экономических мер по развитию российского углеродного рынка с учетом международного и зарубежного опыта углеродного ценообразования (с. 195–202).

В-четвертых, соискателем представлены и раскрыты механизмы углеродного сотрудничества и углеродной интеграции, рассмотрены экономические, правовые и институциональные факторы их развития в рамках межгосударственных объединений ЕАЭС и БРИКС (с. 62–92).

Замечания и комментарии к диссертации

Несмотря на высокое качество диссертационной работы Сурикова Д.О., необходимо отметить некоторые недостатки исследования, имеющие, скорее, рекомендательный характер:

1. При описании формул расчета экономических потерь для российского экспорта от введения Казахстаном и Китаем аналогичных СВМ механизмов указан импорт в указанные страны (с. 145, 153). Представляется, что автору было бы лучше унифицировать понятия для облегчения понимания расчетного алгоритма читателем.

2. В третьей главе соискателем достаточно подробно исследована роль российских лесов в поглощении парниковых газов, а также разработаны рекомендации по повышению потенциала использования лесоклиматических проектов для развития углеродного рынка России (с. 198–201). Автору было бы также целесообразно проанализировать существующие условия для

реализации климатических проектов других видов, например, в области энергетики или по обращению с отходами, и сформулировать соответствующие рекомендации по их стимулированию.

3. В качестве рекомендации для дальнейших научных исследований диссертанту было бы полезно количественно оценить преимущества углеродной интеграции государств ЕАЭС и БРИКС, включая потенциальные последствия внедрения углеродного сбора, аналогичного европейскому СВАМ, для защиты своего внутреннего рынка.

Вместе с тем, указанные замечания не умаляют научно-практической значимости представленного соискателем диссертационного исследования.

Диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства), а именно следующим ее направлениям: 9.1. Теоретические и методологические основы экономики природопользования, землеустройства и охраны окружающей среды, 9.7. Разработка и совершенствование методов и методик экономической оценки и компенсации ущерба окружающей среде, 9.9. Совершенствование нормативной базы эколого-экономического обоснования использования земельных и иных видов природных ресурсов, 9.11. Экологическая политика. Стимулирование экологизации экономики и повышения эффективности природопользования методами экономической политики, 9.19. Проблема борьбы с климатическими изменениями. Вопросы развития «зеленой» и низкоуглеродной экономики, а также критериям, определенным пп. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Исследование оформлено согласно требованиям Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Таким образом, соискатель Суриков Дмитрий Олегович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика природопользования и землеустройства).

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент,
заведующая кафедрой экономики и управления,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Череповецкий государственный университет»

ЯШАЛОВА Наталья Николаевна

24 января 2025 г.

Контактные данные:

тел.: +7(8202)517188, e-mail: natalij2005@mail.ru
Специальность, по которой официальным оппонентом
защищена диссертация:
08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

Адрес места работы:

162600, Вологодская обл., г. Череповец, пр-т Луначарского, д. 5,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Череповецкий государственный университет»
Тел.: +7(8202)517682; e-mail: natalij2005@mail.ru

*Подпись сотрудника Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования «Череповецкий
государственный университет» Н.Н. Яшаловой удостоверяю:*